

上海市普陀区金融服务办公室文件

普金融办〔2024〕3号

签发人：李 银

普陀区金融服务办公室 2023 年工作总结

2023 年，区金融办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，在区委、区政府的坚强领导下，着力推动高质量发展，扎实推进各项工作，为区域经济发展贡献金融力量。

一、提高政治站位，从严管党治党

1. 加强政治建设。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，紧扣目标任务、突出贯通融合，制定实施方案和理论学习等细化方案，一体推进理论学习、调查研究、检视整改、推动发展和建章立制。把开展主题教育同学习贯彻党的二十大精神和党中央、市委、区委各项决策部署相结合，同深化“苏河科技金融秀带”建设、全面提高普陀经济“含金量”等中心工作相结合，系统谋划、一体推进，做到两手抓、两促进，坚持把主题教育成果体现到高质量发展成效上。

2. 压实管党治党责任。制定《2023年普陀区金融办党组领导班子成员党风廉政建设责任分工》《2023年度普陀区金融办党组领导班子成员“一岗双责”问题、责任、项目清单》，分级签署责任书，推动全面从严治党主体责任落实到位。强化廉政风险滚动排查，针对人员岗位变化动态调整风险点。常态化开展党风廉政教育，落实本办党员干部廉政约谈制度，落实纠“四风”树新风要求，进一步厚植严的氛围。抓好巡视问题整改，把推动整改落实作为推动科技金融事业高质量发展的重要抓手，不折不扣完成巡视整改工作。

3. 深化作风建设。结合大兴调查研究，突出问题导向，围绕党建引领产业发展、资本招商、普惠金融服务开展课题调研，强化成果运用；结合招商引资、重点企业“服务包”等开展“四百”大走访，落实12345热线工单办理情况专项监督工作要求。发挥党员先锋模范作用，推动党员积极到居村报到，开展防范非法集资宣传、创城巩卫等活动，为基层治理赋能增效。开展干部双月学习交流，为青年干部成长成才搭建平台，营造干事创业的浓厚氛围。

4. 发挥党建引领。全面贯彻好新时代党的组织路线，做实党建引领产业发展和金融服务质量提升，依托普陀区科技金融产业靠谱区域化党建联盟和科技金融产业新联会等平台，用好银行、证券、企业等各方资源，开展“苏河漫话”品牌活动，与工商银行、浦发银行、海通证券等开展党建联建，将党的路线、方针、

政策在基层宣传好、落实好。

二、聚焦提质增效，推进产业高质量发展

1. 提升产业能级。落实《普陀区科技金融产业“普吸金”三年行动计划》，全面推进科技金融产业发展。2023年科技金融产业量质齐升，产业区税体量和占比稳步提升，产业结构持续优化，产业总体呈现多点开花、增多降少的复苏态势。产业税收亿元级、千万元级企业数量快速增长，产业企业质量整体提升。

2. 推进产业集聚。深耕金融细分领域，发展新兴金融，培育新的产业增长点，年内引进证券投顾、融资租赁、财务顾问、不良资产处置等一批持牌金融机构和金融科技企业。基金领域保持持续设立、压茬产出的态势。在存量企业板块增加、生态裂变、业务增长上求突破，重点关注和引进大型企业的金融板块。统筹推进相关金融载体建设，进一步盘活资源。

3. 齐聚发展合力。科技金融产业发展专班常态化工作机制进一步完善，专班成员单位在企业走访、信息互通、政策对接、落地服务等方面的资源联动进一步加强，专班协同作用进一步显现。招商渠道逐步拓宽，发挥金融机构的信息、渠道和资金优势，与金融机构共同举办上海普陀（深圳）推介会；与市级协会共同举办融资租赁人才发展大会、融资租赁赋能科创等活动，助力金融产业高质量发展。推进资本招商体制机制改革，修订《普陀区加强资本运作促进产业经济发展管理办法》，完善资本招商专家库。

4. 做好企业服务。深化科技金融企业服务工作，结合重点企

业“服务包”工作，对产业重点企业、产业特色企业、新落地企业等开展组团式走访服务。加强企业服务和预警研判，主动协调解决好企业发展中的困难和问题，守好科技金融企业“基本盘”。举办科技金融企业专场早餐会，搭建政企沟通平台，增加企业粘合度。

三、围绕赋能科创，提升金融服务能级

1. 上市工作取得新突破。召开普陀区企业上市服务工作领导小组会议，健全上市服务常态化工作机制，做强“四个一”上市服务品牌。加强与市级部门、各交易所对接，与深交所签订合作备忘录。优化调整上市专家辅导团，召开上市专家辅导团座谈会。修订《普陀金融服务手册》，定期更新拟上市企业库，分层分类做实企业服务。举办普陀区科创企业上市成长营，为区内30余家优质科创企业提供专业培训。年内新培育科创板上市公司2家、新引进上市公司2家，其中康鹏科技成为普陀区首家登陆科创板企业。

2. 服务实体成效显著。出台《普陀区稳企发展融资支持实施办法》，纳入政策需求名单企业近200家，经银企对接，已完成授信20余亿元。做好“靠普贷1.0”政策贴息兑现工作。促成区政府与国家金融监督管理总局上海监管局等8家金融监管部门或金融机构签署战略合作协议，深化金融平台合作。建立普惠金融顾问制度，揭牌成立上海普惠金融顾问普陀服务枢纽，并对首批23家普陀区普惠金融顾问试点机构进行了授聘。夯实上海

市科创企业金融服务中心（普陀），成立中以创新园、天地软件园工作站，围绕“中华武数”科创布局，为区内科创企业切实提供更优惠、更精准的金融服务。

3. 金融稳增长扎实推进。加强房地联动，积极与房地企业沟通，开展“保交楼、稳民生”金融联动工作。加强政银联动，落实战略合作协议内容，召开4次“政银同心，靠普同行”银行机构季度同业沙龙，积极争取各行总分行支持，完善银行机构统计报表制度。加强政企联动，加强与重点企业的协作，联手做好稳增长工作。

4. 金融生态持续优化。揭牌普熙金融广场，形成金融广场+金融会客厅+金融秀带三位一体的城市空间，打造普陀金融立体地标。推出“苏河漫话”系列活动，2023年共举办苏河科技金融秀带起航仪式、并购助力经济高质量发展大会等相关活动30余场，“科技+金融+场景”生态圈基本形成，推动了产业链、金融链、创新链深度融合。

四、强化风险防范，守牢金融安全防线

1. 抓好行业监管。加强对区内小额贷款、融资担保、融资租赁、商业保理和典当行等五类地方金融组织的监管，组织第三方机构开展现场检查与评级，并根据现场检查发现的问题和薄弱环节逐一下发监管意见，督促企业整改落实。

2. 深入排摸整治。持续加强金融领域整治工作，把好入口关，杜绝引进涉及非法金融活动企业。整合各职能部门、街道镇、金

融机构力量，对相关线索及时联合排查整治，防止发生非法金融活动，做好重大风险矛盾的化解和相关企业信访投诉的核查反馈工作。

3. 加强宣传教育。成立普陀区防范非法集资（金融反诈）联盟，汇聚各方力量，通过组织讲师团、宣传大使等方式，建成一支普法、打非、反诈宣传队伍。牵头金融机构、各街道镇，深入机关、园区、楼宇、社区等开展防范非法集资宣传活动，不断提升居民防范意识。

上海市普陀区金融服务办公室
2024年2月28日

上海市普陀区金融服务办公室

2024年2月28日印发